
XXXIII. évfolyam. 251. szám Szombat, 1501 deczemoei 28.

A DEBRECZEM ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Cloßzetesi árak:
Helyben : Vidékre küldve :

Kgy étre . . 10 KOI. - üli. Egy évre . . II' kor. — fill.
Kél évre . . 5 , - • Fel évre . . ti „ — „
Negyed évre . 2 . Mi , Negyed évre . 4 . — „
Xgy bóra . . 1 . — . Kgy hóra . . 1 . 70 „

Egyes szám ára 4 fillér.

Főszerkesztő : BENEDEK IÁHOS. 
Felelős szerkesztő : Ifj. HÓBICZ PÁL. 
Kiadók: HOFFMANN és KHONOVFfZ

lírTivv-jjr 
\. 'ÁF'Á Hirdetési dijak:

Hat hasábos petit sor 10 tiller. Nagyobb terjedelmű és többször 
megjeienó hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés "oinden ásó 

4 fillér.

Felhívás a debreczeni 
polgárokhoz

és azokhoz, a kiket illet.
ií.

A „Debreczen* 233-ik számában 
említés van arról téve, hogy én egy 
idő óta nem veszek részt a városi 
közgyűléseken. Igaz, hogy a ránk kö­
vetkező január hóban már két éve 
lesz annak, hogy városi közgyűlése­
ken nem voltam, de nemes Portörő 
Kelemen elhallgatja ennek az okát, 
noha azt hiszem, csak úgy tudja ő 
azt, mint én. Igv egyedül magam va­
gyok arra hivatva, hogy a bűnt osto­
rozzam.

Tudomásom szerint, a tisztviselő­
kön kívül, 186 tagja van a közgyű­
lésnek. Én egy közgyűlésen, melyen a 
r. kath. püspök is jelen volt, nyíltan, 
élő szóval elmondtam a történteket, 
de a főispán megvonta tőlem a szót 
s a közgyűlésnek nem akadt olyan 
tagja, a ki felszólalt volna mellettem. 
Ez nem az én bűnöm, de élénken 
jellemzi azon rendszert, mely nálunk 
18 évig uralkodott!

Én azt hiszem, hogy midőn a vá­
rosi bizottsági tagok névsorát a köz­
gyűlés előtt félolvassák, az azért tör­
ténik, hogy nincs e valakinek egyik­
másik bizottsági tag ellen kifogása. 
Én csak arra hívtam fel a közgyűlés 
figyelmét, hogy egy bizottsági tag el­
len kifogásom van. Kértem, hogy vizs­
gáltassák meg ennek ügyét, a vádlókat 
eskü alatt hallgassák ki s a ki bűnös : 
bűnhődjek. De ilyen vizsgálat a mai 
napig sem történt. Erre azt kell mon­
danom : Uram ne vigy a kísérteibe, 
de szabadíts meg a gonoszoktól 1 Ki­
írhatnám az esetet minden tartózko 
dás nélkül, de nem tudom, hogy illő e 
ilyen esetet a nyilvánosság előtt szel­
lőztetni. Ha azonban nemes Portörö 
Kelemen ur jónak látja a közlését, 
szívesen szolgálok adatokkal.

Nekem, mint református ember­
nek, eszembe jut, hogy Krisztus urunk 
a pénzváltókat és kufárokat korbács­
csal verte ki a templomból, azt mond­
ván : nem akarom, hogy az Atyám 
háza latrok barlangjává legyen ; azt is 
tudom, hogyha valaki a régi Debre- 
czenben a közerkölcsiség ellen vétke­
zett, azt kikötötték, a deresen megver­
ték, — most pedig midőn még a bar­

maink után is — ingyen iskoláztatási résén fizessék úgy állami, mint községi 
czimen — legelő-adót fizetünk, midőn adójukat, — de azt hiszem, hogy 
számos papjaink vannak: nincs em- akkor egyik sem kívánna lenni sem 
her, a ki a bűnt ostorozza. kamarai tag, s m Isten tudja micsoda,

Azt mondja Portörö Kelemen ur, hanem elpárolognának, vagy azonnal 
hogy én visszahúzódok úgy a városi azt mondanák a városi tanácsnak : 
közgyűlési teremből, mint az egyház sáfár, adj számot a te sáfárkodásodról I 
tanácsterméből. Ez úgy is van, mert Ha ezek a virilisek kétszeresen fizet- 
beláttam azt, hogy a városi közgyülé- nék a községi adót, nem telne bele 
seken se szép szóval, se az igazság 5 év s nem lenne községi adó ! 
fegyverével nem lehet boldogulni az! Lássuk rnost már a tisztviselőket.

Ezek korántsem önzetlen buzgalomból 
P° " végzik tisztüket, hanem a nép fillérei- 

, . , . $ bői kapják fizetősöket, még pedig szép
egyetlenegy is, a ki meg merne arra fizelésl> Itt tanullak az apáink, nagy 
esküdni, hogy Debreczen város köz apuink, szép apáink által össze rakott 
gyűlési termében nem a politika ural- krajczárokból, forintokból és hagyomá- 
kodik, az úgynevezett szabadelvűség, nyok|r)()| épült ös kollégiumban s azt 
mely szép jelszó régen hitelét veszi" hiszem, nincsen közöttük egy sem, a

„ ! ki eine dalolta volna azon hazafias dalt:Hát parancsolja e azt a torvény, i
hogy a közgyűlési terembe politizál-1
junk ? Én úgy tudom; hogy azért van;
a közgyűlés a törvény által szervezve, j
hogy a lakosságnak jólétét, igazságait }
s jogos kívánságait előmozdítsa és a:

Anti Krisztusokkal szemben.
Most azt kérdezem tőletek 

gártársaim, hogy van e köztelek csak

— “Sehonnai bitang ember, 
A ki ha kell: halni nem iner 1 
Kinek drágább rongy élete, 
Mint a haza becsülete !“ —

békét fentartsa nem pedig azért, hogy Mikor aztán tanulmányaikat elvé-
merev pártpolitikát űzzön. Azt tartják, én k örre volt szükségük, híva-
ugyan, hogy alkotmányos országban ta, ut4n áhítoztak s megkerestek ben- 
elünk, szabad választás van, magunk ;niiflket min, bizottsági tagobat, rimán- 
intézzuk saját dolgainkat, - ámde ez}kodvaj hogy pártoljuk őket. — S mit 
csak papiroson van így, a valóság. nyertfjnk velük ? Semmit, mert a köz- 
egészen mást mutat. gyűléseken úgy kell magokat viselniük

Több mint -d> éve annak, hogy , niint a katonáknak : készen létben kell 
a közbizalom folytán varost bizottsági, ,enniök hogy ha azaVazni kell akkor 
taggá lettem s ezen megtiszteltetést u legyenck Vannak köztük olyanok, 
szülő városom iránti kötelességből el akjk szeretnónck a polgársággal tartani, 
is fogadtam, de csak azt mond ha- de ezj. nem merjk tenni, mert akkor 
tóm erre, hogy addig voltam boldog, |elhl|znák a nótájukat ! 
a míg szántottam -vetettem. igyekezetem
után az Isten meg is áldott, vagyont; 9^ vanna*< továbbá a város nagy 
szereztem, de mióta városi bizottsági: bérlői is, ezek is hűséges inaméiukok. 
tag vagyok, azóta —őszinte szókimon- j^8Y tudom, hogy régebben, a ki a 
dásomért — jogtalanul üldöznek, mint varossal bérleti viszonyban állott, az 
egy gonosztevőt ‘nem lehetett bizottsági tag, ma pedig

Nézzük most már. hogy milyen ök is.szaporítják a muszáj szavazatok 
elemekből áll a közgyűlés ? Tudjuk, számát. Bizony az összeférhetetlenség-
bog y tagjainak fele virilis, fele meg 
választott bizottsági tag. ezeken kívül 
vannak még a tisztviselők is. A virj- 
lisek közzül igen soknak kétszeresen 
számítják az adóját, csak azért, hogy 
bizottsági tagok lehessenek, de fizetni, 
csak egyszeresen fizetnek. Nagy hibát 
követett el, a ki a virilisi intézményt 
behozta, mert ezek a virilisek nem gon­
dolva a nép érdekével, a hatalom 
embereivel tartanak. Én azon feltétel 
alatt meghagynám őket, hogy kétsze­
ri apunk mai száma 10 oldalra terjed.

röl szóló törvényt kívánatos volna a 
városi bizottsági tagokra is kiterjesz­
teni !

A közgyűlés többi tagjait a pol­
gárok képezik és együtt véve 215 sza­
vazati joggal bíró tagja van a Debre­
czen sz. kir, város törvényhatósági 
bizottságának. Ezeknek több mint két­
harmada szabadelvű párti, alig egy 
harmada függetlenségi. A közgyűlés 
vezetője az úgynevezett városi tanács, 
melynek feje Simonffy Imre kir. taná-
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esős polgármester ur, elnöke gróf Dé- 
g< nfeld József főispán volt.

Lássuk már most: mit csinál e 
tanács ? Tudjuk, hogy a közgyűlési 
tagokat különféle bizottságokba szók 
ták beosztani s ezek a bizottságok 
első sorban tanácskoznak városunk 
ügyei lelett. így kerülnek az ügyel 
tanács, onnan a közgyűlés elébe.
Mar most azt kérdezem tőletek pol­
gártársaim, hogy szabadon megy-e 
ezen bizottságok megválasztása ? Én 
azt hiszem, hogy nem, hanem az lesz 
bizottsági tag, a kit a tanács akar 
valamely bizottságba beosztani.

Olt van például a legelső, a kan­
didáló bizottság. Ennek három tagját 
a főispán nevezi ki (természetesen a 
saját embereit), három tagot, szintén 
szabadelvű pártit, a polgármester ajánl 
megválasztásra s az egész bizottság­
nak elnöke a főispán. Természetes 
tehát, hogy mindig ők győznek, — a 
többi bizottságokat is ők választják, 
vagy mondhatnám: tinevezik saját 
tetszésük szerint.

Most újra azt kérdem tőletek 
polgártársaim, hogy mikor igy össze­
szervezi magát a tanács, a hatalom a 
kezében van, legyen a közgyűlésnek 
akármiféle tárgya, lehel é a közgyülö 
sen a függetlenségi polgároknak győzni? 
Mert mig én a közgyűlésekre jártam, 
azt láttam és tapasztaltam, hogyha 
szép számmal megjelentünk is, pon­
tosan reggeli '.) órakor, addig nem 
nyitotta meg a főispán a közgyűlést, 
mig Aezél Géza főmérnök ur meg 
nem számolt bennünket. És ha azt 
látta, hogy mi polgárok többen va­
gyunk, ők meg kevesebben, akkor 
működésbe hozták a telefont, útnak 
indították a küldönezöket s igy hozták 
össze a többséget. A főmérnök urnák 
rendesen sikerült a többséget ilyen 
módon össze verbuválni, mert tudva 
van előtte, kik az ö emberei s kik 
tartoznak azokhoz, kik a lakosság 
érdekeit, az igazi közérdeket pártolják.

Irta :
Őri Mihály

dcbreczeni polgá

Levél Pnky Gyula főispánhoz.
A régi magyar nemesi családok 

egy erős, egészséges sarját üdvözöljük 
mi most méltóságodban.

E régi magyar nemesi családoknak 
a honfentartó erényeit reméljük mi fel­
találni méltóságodban. Ezeket az eré­
nyeket ma nem igen ismerik az em­
berek ; az áldozatkészség, a lemondás 
és az igazságkeresés lovagias erényei 
ezek. Mindháromra nagy szükség van 
mináltmk, mert a bukott rendszer alatt 
ép a kapzsi önzés, a haszonhajhászás, 
a magánérdek tolakodás és az igazság, 
a méltányosság elnyomásának bűnös tu­
lajdonságai élödtek mi felettünk.

A párt zászló leplébe takarták be 
az érdekhajhászok, üzérek, kufárok és 
egyéb rendszerpárti czimborák a közre 
átkos, káros, pusztító önös érdek inani- 
pulácziőikat, ugyannyira, hogy a sáskát 
avatták szent jelvényükül.

Ezek ellen a sáskák ellen kérünk 
mi tőled — régi magyar nemesi családnak 
büszke sarja — orvoslást, a fekélyek­
nek kimetszését, az élödieknek pusz­
títását. Mert Debreczen várost és Hajdú- 
megyét már — úgy látszik— végleg ki- 
árendálni akarták a tatárjáráskorabeli 
izmaelitáknál is telhetetlenebb, féktele­
nebb, haszon hajhászó, erőszakos ele­
mek, a kik a bukott rendszer erősza­
kos fegyvereiben bizakodva cl eddig 
anyagi és erkölcsi szipolyai voltak vá­
msunknak, vármegyénknek, amelyet el- 
lóditottak, hajtogatással eirémitettek és 

aztán szabadosai! megtorlás nélkül 
pusztítottak, igáztak évtizedeken át. 

Főispán urunk ! Nehéz hivatás 
ír tehát reád ; de főispánt -- párt­

ái lön bség nélkül — ritkán fogadtak 
nagyobb reménységgel és jóhittel, a 
mint tégedet várunk. Cselekedj úgy, 
iogy ne csalódjunk benned mi sem, 

a kiket tőled, mint közösügyes kor­
mány megbízottjától, elvi határvonalak 
választanak el.

Ne vedd sértésnek, hogy felem­
lítjük, hogy minden czimbora szövetség 
hálójútól óvakodj, hanem az igazsá­
got és a te magyar fajodnak a jobblé­
tét tekintsd egyedül; ekkor a legerő­
sebb sereget, a legönzellcnebb kato­
nákat találod magad mellett, a debre­
ceni polgárságot és a hajdúkat, a ki­
ket a bukott elődöd betelepített hata­
lommal és erőszakkal üldözött, keserí­
tett és pusztított; minden vonalon a köz­
érdeket és ez erős, tiszta magyar 
népet bűnös könnyelműséggel áldozva 
fel szeszély szerint és a czimborák 
kénye, kedve, haszna szerint, ugyany- 
nyira hogy már a fejétől rothadt 
a hal.

Várjuk tehát uram, hogy a feké­
ly cs részeket kimetszed, a fertőkt 
betöltőd, a szipolyokat kipuszlitod jel- 

r lemes egyenes, önzetlen magyar ha 
zafihoz illöleg, mert hisz teneked ab­
rakra éhes álarezosokra nincs szüksé­
ged, ha az igazság és fajod szeretető 
vezérel téged. Mert addig a béke lil- 
jomával hiába akarsz fellépni, a mig 
a szipolyokat ki nem pusztítottad. 
Tudjuk, hogy egy nap alatt nem cse­
lekedhetett azt, mert hisz az érdekháló 
szálait már az élclizmokig bevágták : 
de ha a jog, törvény és igazság alap­
ján, polgárságunk, vármegyénk hely­
zetét nézed, utad egyenes marad, Íté­
leted nem tog késni, az áldás, a meg­
elégedés bekoronázza becsületes mü­
vedet, habár a hamis sáfárok korbács 
által űzetnek is ki a meg nem érde­
melt helyeikről.

Lh am, ha tehat a békét, a becsü­
letes hit ápolását komolyan akarod e

varosban, e vármegyében sennniteu 
czimbalom pengés és mosolyogd t* 
nalt asszu bor meg ne szédítsen té 
ged, hanem miként voltál régen V 
légy ma is elsősorban pártatlan 'S 
sagos és szigorú bíró. Sebeinkét mt" 
fogod osmerm, ekkor kezed közöd 
rejlik a gyógyítás,de ha habozol ha 
meg tévesztve félrelépsz, küldetésed 
hiába volt és a régi rendszer 
hálója sárba húz tégedet is, a 
hada marad a felszínen,

érdek-

, , , —...... > mint feketekalózgalya a háborgó tengeren

Hjabb Móricz Pál.

Nehány szó a szóképzésről.
(A régi jobb erkölcsök dicsérete.)
E nayyfontosságu témáról — a sziv.

képzésről
avatottabb

sokszor írtak mar, az eoyemnél 
óllal. De mivel nézetem szerint 

ez is olyan kérdés, melyet teljesen kimenteni 
lehetetlen, ügy vélem nem végzek felesleges 
munkát, ha egy pár szerény példa felmuia- 
tasa áltál, e nagy kérdést közelebb juttatóin 
a helyes megoldás felé.

Tudvalevő dolog, hogy a mai korban 
ha valaki a múltra hivatkozik s annak né- 
nely szokásait, intézményét dicsérni meri a 
modern emberek menten ráfogják, hogy az 

lelő elmaradt a kortól ; hogy a modern 
őszinek megértésére, befogadására kepielen • 
hogy kerékkötő stb. ’

Hej I pedig nagyon sok van ám a múlt 
szokásai, intézményei, között olyan, melvek- 
nek elhagyása, semmi tekintetben nem válik 
előnyére a mai kor gőz és villannyal rohanó 
embereinek.

1 ulleszom hát magam azon, hogy mint 
vélekednek a mai kor emberei és felemlítek 
a múlt dicséretes szokásaiból egy némelye­
ket, miket az ifjabb nemzedék talán nem is 
ösmer.

Ha visszagondolok néhány éviizeddel, 
csak az én gyermekkoromra — édes Is­

tenem ! mennyire másként volt akkor sok 
minden. Milyen más volt akkor p. o. a gyer­
mekek családi, isko ai és társadalmi neve­
lése. Igen, akkor még ily apró-cseprő dol­
gokkal is foglalkozott a család, iskola és tár 
sadalom.

A mi jó Debreczenünkben mily magas 
fokon állott akkor még a vallásos buzgóság 
és erkölcsiség s ennek elmaradhatatlan kö­
vetkezménye : az általános jóllét. Azt csak 
azok tudják, kik e kort átélték.

Az említett kor vallásosságának feltün­
tetésére csupán azt emblem meg, hogy a 
mi kálvinista Rómánkban, minden tiz család 
közül, nyolez bizonyosan házi istentisztelet­
tel rekesztetle be u napot. Mely abból állott, 
hogy a család mindín este, együtt imádko­
zott és énekelt. Tehát Isten dicsőrése mel­
lett, békével feküdt és békével kelt fel. Az 
egyes családoknál rend volt s igy mindenki 
Uicita és teljesítette kötelességét. A gyermek 
és ifjú tisztelte a felnőtteket, öregeket és 
engedelmeskedtek szavuknak. És mivel ezt 
az erkölcsös családi élet; a szülők jó példa 
adása eredményezte. Ezen a nyomon haladt 
az'án az iskola; ez a szellem hatolta át a 
társadalmat.

Az én boldogult jó anyámról is meg­
emlékezve, a ki családi viszonyai folytán 
talán iskolába sem járt - jó lélekkel állí­
tom, hogy ha nem birt is nagy tudomány­
nyal, de tudott imádkozni, énekelni, dolgoz­
ni és minden alkalommal gyakorolta a ke­
resztyéni szeretetet, mert az éhezőknek
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enni adott, a meztelent felruházta ; a hete- meg is kísérletié: egyenesen lovagias útra
ff !1 ( I ti • Act 11 c*ua m NIr rl A t _______ i II a i ■ —get ápolgalta ; és a szomorkodót vigasztalta.

Én mindezeket tőle láttám mint gyermek ____________
ő tőle tanultam meg előbb, csak azután az azokat, a kik neki 
iskolában. Es ha anyám, eme felsorolt eró-: dani

terelné a dolgot, olyanformán, hogy a hír­
lapok miit tereiben legazemberezgelnó miud- 

neg merészelik inon- 
az igazat. Aztán párbajozással szűz 

mosnányék követésére nem is buzdított volna en- tisztára mosná magát tu mélyen tisztelt 
genust, nemes tettei kitörölhetetlenül vésőd- j sikkasztó ur és sötét eompakt botükkel ki­
tek be szivembe, s én örökké áldom jo em- nyomatva hirdetnék a lapokban világszerte, 
lékét, mert példa-adásával megadta az hogy a Kecskeméthy-fóle félmilliós sikkasz-
irányt az életemnek is. i Otsiigy — a lovagias szabályoknak megfe-

Ime ilyen volt a múltban, a ilyen ha- j lelő módon rendbe hozatott. ---- ---------- s az úgy
í is a jo példa adásnak. Bizony végleg he van fejezve. Kocskeméthy pedig, 
gyermekek azok, a kiknek a szív és J mint lovagias módon dédelgetett gazember, 

a szülők legelső tani-, nyugodtan pihenhetne babérjain, - legföl-
nóhány 
lenne-é

tása ma 
boldog 
erkölcs-képzésben 
tóik. lebb csak a párbajvotsegórt ülne

De nemcsak a vallásos buzgóságot és | napi áilamfogházat. Helyes dolog
tiszta erkölcsi életet lehet a jó példa-adás-; ez 
sál felébreszteni és fejleszteni, hanem min- j 
den
felébresztésére is, legalkalmasabb eszköz a 
jó példa adás.

. • i , , A párbaj maholnap úgyis az utcza-
n más erényeknek, úgy a hazaszeretetnek | betyárok ökölharczává Hitványai. Mert ha

már ma vaiamolyiK tacskó kölyök elcsava- 
.... , .. , , . , ,rogván az Isten drága idejét, nem tanulja

tanítók tudjuk legjobban, hogy ; meg az iskola leczkójét, lovagias ügyet esi-
mir Ir» rneif.i o»A ■ <» > I.......................... . . v ö *

Mi
sokszor egy lelkesítő szó is mily hatást 
gyakorol a tevékeny gyermeki szívre, hat 
ha még tetteinkkel, péida-adásunkkal is buz­
dítjuk őket mennyire fokozódik bennük a 
lelkesedés 1

A buzdítás és jó példa-adás hatás á

nái belőle. A tanítóját vagy tanárját, ki öt 
azzal sértette meg, hogy tőle fel akarta 
kérdezni a leczkét, kihívja párbajra. Ha va­
laki pedig nem tudja hivatalos kötelességét 
nem ismeri vagy felre ismeri a méltányos 
súg és az emberies érzület szülte igazság

nak feltüntetésére megemlítem a következőIkövetelményeit: — ezt a tökéletlenséget ma 
egyszerű esetet: Legközelebb a hazai törté- j már azzal ütné helyre az illető, hogy pár- 
nelem tárgyalása közben szándékosan rá ve- j bajra hivja ki mindazokat, a kik neki őszin
zettein növendékeim figyelmét székely test­
véreink szomorú helyzetére. Étmundáin rö­
viden, hogy kik ők, mit tettek a magyar 
haza érdekében s hogy most mily szomorú 
helyzetben vannak és tőlünk kérnek segít­
ségei.

Ekkor aztán feltettem a kérdést, hogy
vájjon nem volna-e szép és helyes dolog,,. , , , „ .
ha néhány fillérrel mi is segítenénk a derék J <lz 1 c^° uiagánsórelmet koholhat hírlapi

lén szemébe mondjak a ‘reá nézve kelle­
metlenül hangzó igazat.

így lesz a párbaj a butaságnak és hi­
vatalos visszaélésnek szépítő szere.

Ha valaki jogtalanul megrövidít m iso­
kat — lop, csal, sikkaszt stb. jajj annak, 

ja ki ezt észre venni merészeli ; mert ab-

székelyeken ? E szavak hallatára az öröm; 
és részvét könnyei összeolvadva csillogtak \ ...
a gyermekek szemeiben és egyakarattal ki-1 ® olt nyilvánosán megsértse, 
álták: »Igen mi is segítünk a szegény szé- 
helyeken !*

Az elhatározást tett követte. A gyer­
mekek nagy örömmel adták át filléreiket a 
szükölködök javára, Örülök én is, mert úgy 
vélem, hogy tanítói eljárásommal elértem 
az általam kitűzött kettős ezéit, azt t. i 
hogy az összegyűjtött nehány fillérrel is 
tényleg segítünk székely testvéreinken, to­
vábbá hogy ezen alkalmat nevelési eszközül 
használtam fel arra, hogy tanítványaim szi­
vében a hazafias érzelmet és áldozat kész 
séget felébresztettem; esetleg tovább ejlesz- 
tettem.

A gyűjtés eredménye a vezetésem alatt 
álló iskolákban a következő :
1. A IV-ik elemi fiú osztály növendékeitől

begyült 2— korona.
2. Az ismétlő leányiskolé 4.54 „
3. Az iparos ts.uoncziskola Il-ik oszt. D. cso­

portjából 1.88 ,
4. Több alárótól 5.60 ,

Együtt 14 12 korona.
265 számú gyűjtő ivemet, a fent ki­

mutatott összeggel együtt a mai napén át­
adtam a debreczeni polgármesteri hivatalnak.

Debreczen 1901 deczember 24.
Dávid Sándor

tanító.

Szédelgés a lovagiassággal.
Irta: dr. Király Péter

Mit szólana valaki ahoz, ha Kecske- 
méthy a félmilliós sikkasztás hírhedt lovagja 
megjelenne egy szalontársaságban, — ott 
aztán azt mondanák szemébe — az ur sik­
kasztott. Kecskemélhy ur pedig a törvényes 
utón tisztára mosná magát, vagy azt csuk

uyiltterezés utján, rá. alinazónak bélyegezi 
a szókimondót, hogy öt ezáltal a közönség

Ebből aztán 
természetesen párbaj lesz. Az ügy aztán a 
lovagias szabályok szerint elintóztetik. így 
lesz a párbaj a csalás, sikkasztás, lopás 
stb. manipulácziók lényeinek elpalástoló 
csodaszere.

A párbaj kezdi magát leélni, de mi­
előtt végleg kiküszöbölnék a polgári társa­
dalomból ezt a reánk erőszakolt baromsá­
got . . . alig hiszem hogy az ostobák, az 
álezásvihákok, a revolver zsurnalisták dédel 
getésénok és egyébb guzemberseg szópitge 
lésének fentebb leirt eszközévé alacsonyul- 
hatna,

A párbajjal csakis magántermészetű 
személyes ügyeket lehetett mindig elintézni, 
de ott a hol a megátalkodott butaság vagy 
roszhiszemüség káros következményeiről és 
másokra való káros hatásáról vau szó 
ott nem lehet ám lovagiaskodnunk, — ha­
nem ott csakis a törvényes és a szabály 
szerű felelősség lehet az egyedüli expediens.

Nekem egy ember hogy ha felőle írás­
ban vagy szóval olyan terhelő adataim van­
nak, a melyek az ö egyéni tisztességét előt­
tem befeketítik, — nekem az ilyen species 
hiába lármázza tele a világot a lapok nyit- 
tereiben a maga müfelháborodásaival és för- 
inedvényoivel, az ilyen embert nem méltatom 
arra. hogy sértegető szájhösködésének bíró 
Ságon kívül kezelhető fontosságot tulajdonít­
sak. Sőt azzal, hogy valaki mielőtt az ellene 
felmerült és adatokkal támogatott gyanú 
szennyétől magát tisztára mosná : lovagias 
térre iparkodik, átterelni a maga törvény- 
sértő és másokat megkárosító tényeit és 
rosszhiszemű okvotetlenkedéssel személyes 
ügyet akar csinálni a közérdekű kérdés­
ből, a melynek törvényesen megbízott bot­
rányköve ő volt, az illető ezáltal egyszer és 
mindenkorra elveszítette előttem arravalósá- 
gát, hogy öt lovagias elégtételadásra és 
vételre képesnek és alkalmasnak tekintsem.

Mindenkinek, aki lapunkra 1902. január 
hó 1-től előfizetni óhajt, ha azt a kiadó- 
hivatalban személyesen vagy pedig levelező­
lapon bejelenti, már mostantól fogva ingyen 
küldjük a lapot. Bejelentések a „Debreczen* 
kihordóinál is eszközölhetők. Előfizetési ár 
egy negyedévre i írt 25 kr.

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

Nagytemplomban : Papp Lajos s. lel­
kész. Kissié inptomban : Görömbei Péter. 
Ujtemplomban : Könyv s Tóth Kálmán lel­
kész. Ispotály templomban Mitrovics Gyula 
lelkész. Szegényházban Hajdú Zsigmond. 
Csapókertben Kovács János.

Meghívó.
A najduvármegyei törvényhatósági 

bizottság pártunkhoz tartozó t. tagjait 
felkérem : szíveskedjenek f, hó 30-án 
—- a vármegyei tisztújító gyűlést meg­
előzőleg — délelőtt 8 órakor a deb­
reczeni függ. kör helyiségében bizal­
mas értekezletre megjelenni.

H.-Hadház, 1901. decz. 28, 
Veszprémy István,

a vármegyei függ, párt elnöke.

Főispáni beiktatás.
Bi/áki Puky Gyulu, Hajduvármegye és 

Debreczen város főispánja pénteken délután 
érkezett körünkbe. Az új főispánt mind a 
város, mind a megye ünnepi pompával fo­
gadták. Megjelenése jó hatást keltett. — Á 
szokásos üdvözlő szavalt kíséretében történt 
a fogadás. Puky Gyula főispán családjával 
együtt érkezett és ideiglenesen a ,Bika‘- 
szál ódában szállott meg. Ma történt az ün­
nepélyes beiktatásit, a melynek a részletei­
ről lapunk más helyén emlékezünk meg.

A debreczeni függetlenségi-párt hálja.
A régi debreceni polgár éleinek 

magyaros, gyönyörű mulatságait tük­
rözi vissza a debreczeni függetlenségi 
pártnak minden bálja. — A törzsökös 
polgárcsaládjaink előtt évtizedek óta a 
legkedvesebbek ezek a bálok. A deb­
reczeni függetlenségi párt az idei far­
sangon, január 18-dik napján is rendez 
ilyen bált, amelyre ami kedves, szép 
magyar asszonyainknak és leányaink­
nak előre szeretettel hívjuk fel a 
figyelmét. Ennek a bálnak különösen 
látogatottnak, sikerültnek kell lenni, 
mert sem a kör, sem pártunk nem ren­
dez több bált az idén, igy ez a 
tiszta mulatság az egyetlen alkalom, 
hol független polgárságunk szine-java 
találkozhatik és ősi szokás szerint mu­
lathatja magát, midőn is a daliás kör­
magyar tánezban összependülnek a 
legények ezüst sarkantyúi és kipirul a 
szép tánezosnök hamvas arcza. Ezzel 
egyidejűleg pedig a párt eljáró urakat 
Kertész János szeretett párt alel nö- 
künk nevében arra kérjük fel, hogy 
hétfőn (f. hó 30 dikán) délután 3 óra­
kor a függetlenségi kör helyiségében 
jelenjenek meg a meghívók átvételére.
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A vadasdi székely prosbyterek levele.
Azon két székely református atyánk 

fiától, a vadasdi két presbitertől, Máthé 
András és Kádár József atyánkfiától, a kik 
Debreczenben és a hajdúságon is gyűjtöttek 
a vadasdi székely templomra, Kecskemétről 
levelet vettünk. O't töltették cl az ünnepet 
ámde nem valami kegyelmes hozzájuk 
magyar Kanadán, a rőszvétlenség, a közöny 
miatt panaszkodnak a szegény székelyek, a 
kiknek egyszerű levele így hangzik :

Tekintetes Szerkesztő ur 1 Miután há 
zártál voltam Máté András és Kádár József, 
miután köszönjük kedves barátságát, itlásao 
megköszönjük a kedves szívességet, hogy 
minket elfogadott, mint székely magyarok 
arra kérjük az istent hogy Isten áldja 
meg, a miért pártfogónk volt. Ezennel fel­
kérjük, szíveskedjék cselekedni amit megígért. 
Bocsássa ki Hódmezővásárhelyre, Szegedre 
és Aradra a meghívás', meri mióta a szer­
kesztőié urnák becses hire nem jár a váró 
sokba, nincs is reményünk. Mindezek után 
tiszteljük a tekintetes szerkesztett) urat és 
mindenjókat kívánunk és boldog ünneplést 
kívánunk, az ünnepet itt töltésük el. Mikor 
hazamegyünk, akitor sem felejtkezünk el a 
tekintetes szerkesztő úrról.

Kecskemét.
Tisztelem !

Máthé And''ás és Kádár József,
1901.

Elég szomorú, hogy a magyar Kana- 
hánból is ily panaszos levelet kellett ve nünk, 
mert a gyilkos részvétlenség és közöny miatt 
hull szót nemzetünk, mint oldott kéve.

Félreértés illetőleg félremagyarázás.
„Kép a jövőből* czimén a Marosvá­

sárhely! újságnak egy holló közleménye figu- 
ráztatott ki lapunk karácsonyi számában. A 
marosvásárhelyi laptársban ugyanis a szer­
kesztő mulatságos körülmények között bo­
csánatot kért, mert lapjában egy rossz ver­
set közölt, ennek az alapján egy krónikás a 
jövőből mulatott fel hasonló holló és ame­
rikai képet, midőn majd a szerkesztő lapja 
vezérczikkelyeért, tározójáért, mindennemű 
híreiért hasonlódig bocsánatot fog kérni, 
elmondván miféle körülmények késztették n 
czikkelyek közlésére. Ezt a tréfás czikke 
lyecskét, mint értesülünk, többen félreértet 
lék, illetőleg fólrcrnagynrázták. annak egyik 
részét lapunk ünnepi vczórczikkével, Őri 
Mihály kiváló debreczeni polgár czikké- 
vel hozzták kapcsolatba. — Sokkal na­
gyobb hatású és komolyabb volt ez a 
debreczeni polgárság keserveit oly hi ven 
kifejező, magvas, eredeti, zamatos magyar 
czikk , mintsemhogy arra a szóban forgó 
újdonságot bárki vonatkoztathatná, aki pedig 
ezt cselekszi, vagy egészen közönséges hü­
lye, vagy pedig roszakaratu férfiú. Azért 
minden félreértést, illetve félremagyarázást 
visszautasítunk és csak a lelki és szellemi 
szegénység esetleg a feketelelküség rovására 
írjuk ezen izetlenkedést. Egyébként lapunk 
mai számában közöljük őri Mihály debre­
czeni polgárnak a második czikkót, az ígért 
czikksorozatnak a folytatását, mely nem ke 
vésbó igazsági s és olvasásra, szívbe foga­
dásra érdemes czikk, mint az első, tehát 
különösen ajánljuk olvasóink figyelmébe

er 28.

Kaszás József balmazújvárosi főjegyzőt Történt, hogy időközben nehá 
a Ferenczy Elek főszolgabíró ellen, [ |ce®sct cseréltek s igy szükségossé^v'V6" 
ennek fegyelmi ügyében elkövetett egy | “e estése 8 átírása. Ezek a cserélők aztán
rendbeli hamis vádaskodás büntette ésj Ci,y_° hanem'két koronát fizettek-'0'^' ncni 
öt rendbeli hatóság előtti rágalmazás az összeget a felírásért fizették mgy .ezt
miatt 16057,/B. 901. számú jogerőre
emelkedett végzésével vád alá helyezte. ......... „Cl
Ennek alapján nevezett jegyzőt a, kulcspénznek a históriája. Ilyen nem

lén minden bérlőnek tudtára ld®’

Ez annak az egy, illetve két koron» 
lenznek a históriája. Ilyen nem

hivatalától a járási hatóság rossz hi3szemü J ’ vagy tev<>d, vagy 
8122./K. 901. számú határozatával j Megemlítem még azt is hosv a t
e hó 26-áu reggel felfüggesztette, he-jszék bérlői közziil többen arra is felkért 
lyettes főjegyzővé Kovács Ferencz ot- ja főmérnök urat, hogy részökre " 6r 6
tani jegyzőt, ennek helyére pedig tőkéket szerezzen bo

jár

.v.... j ,wv, x...j v-.x. ^v,v..61. . , . fölkérték azzal
Ambrus Ferencz okleveles jegyzőt! IcAhhlt™ iehni8y htöbb durabot együtt 
nevezték ki. !!°lbar!..,,Leh?t.,besz»rozni- “i"«* mi

ügy hírlik, hogy e csakugyan 
figyelemre méltó mozzanat nagy meg­
döbbenést keltett a hajdumegyei dogek 
palotájában.

az 
oh 

mind­
annak utánna ésegyik külön-külön 

szerzi be.
A főmérnök ur annak a felkérésnek is 

eleget tett s tudtommal nyolez egyén ré 
szere szerzett be ilyen húsvágó tökét Ez 
épen annyira szívesség volt a főmérnök ur 

,, . részéről, mint a czim felírások elvégeztetése
János napja. S ezekért epén úgy nem folyt be a főmérnök

Pénteken volt János napja. Pártunk Iur’ vagy a mérnöki hivatal egyik tagjának 
több erdemes tágját, Kertész János párt al 
elnököt, B. Nagy János tügg kör elnököt,
dr. Benedek János országos képviselőt és a

sem egy fillér, mint a czimfel- 
trásokért vagy épen kulcs pénz czimén a 
mi csak képzeletben létezett.

Fogadja t. szerkesztő ur tiszteletem
Debreczen főszerkesztőjét sokan, szeretettel j kifejezését molylyel vagyok 
üdvözölték. Az elhangzott jókivánatokhoz mi! debreczen, 1901. évi deczetnber hó 
is csatoljuk a magunk jókivánatait. ^ D ,t Bruckner Ödön.

nyilatkozat.
Nyilatkozat közlésére kérettünk fel, a 

melyre alább Írunk megjegyzéseket. A nyilat­
kozat igy hangzik :

Tekintetes Szerkesztő ur 1 
Becses

napvilágot látott az a vad, hogy a városi 
mérnöki hivatal én általam a husárulö reke 
szék bérlőitől illotektelenül, egy, illetve két

Ezen nyilatkozatból mi tűnik ki ?
a. ) Igaz az, hogy a husáru csarnok 

árus asszonyaitól tényleg szedtek a mér­
nökségnél 1 illetőleg 2 koronákat és pedig 
a főmérnök ur tudtával, nem kulcsokért

apjának már^ két számában is ugyan, de hát hiszen ez mellékes ;
b. ) megengedjük, hogy e dijak átvető- 

í lét az illető czimfestö ur nyugtatta ; ámde
korona dijat szedőit kulcspénz czimén. j nem adtak nyugtát az árus asszonyoknak,

Minthogy ezekben a hírlapi eztkkekben [ ez nem mellékes.
az ón személyem is érintve van s minthogy i c., nem mellékes az sem, a mi a nyi-
a főmérnök ur ez tdö szét int nincs a váró-i , ...i, .. ., latKozatboi latun k, hogy a lotnernok ur azson, s így nem all módjában a tényállást a . , ’ 63

én kérem fel 1 arusasszony°k és bérlők „egy részének

Ferenczy ügyének njabb fordulata
A debreczeni büntető törvényszék 

vádtanácsa 0 hó 23-án tartott ülésében

közönséggel megismertetni, — én kérem fel í arusai,bzuIly°K es Denote „egy
t. szerkesztő urat. hogy b. lapjában felvi-; felkérésére intézkedik oly dologban, a hol 

ígositó soraimnak lielytadni szíveskedjék, i az összes árusoknak a bőréről és érdekéről 
En is megerősítem, hogy a husárulö \ van szó; 

rekeszek hói lóitól kulcspénz czimén sem : ’
egy, sem két korona, sőt egy fillér sem * d” ne,n mellékes és nem helyes, hogy 
szedetett. ; még a húsvágó tőkék szerzésébe is bele-

Ez éknek az egy és kot koronáknak a art ja magát,mert helyesebb és szükségesebb 
története köve tki zö . volna, ha ezen elfuserált árucsarnok retidbe-

A husáruló rekeszek elkészülte után a hozásáról, lehető javításáról gondoskodnék, 
főmérnök ur kijelentette a bérlőknek, hogy a e„ a Brukner Ödön ur nyilatkozatát 
rekeszek feietti tublakra egyforma felírásuk- vni^i „ , , f ,. .nak keil jönni. A bérlők egyrésze felkérte a kul°nbei1 köszönettel fogadjuk, mert a réti 
'őmérnük urat, hogy egy czimfestővel szer- (tétlenségekét, a helytelenségeket illetőleg 
ödjön valamennyi czimfelirásra nézve mert emelt vádakat megerősíti és a főmérnöki 

az igy egy felöl olcsóbban lesz eszközöltet- „nyilt-terezéseknél* inkább megvilágítja ; mi 
nniió n'as ubp',lig„ ‘ ík,lbt el lcsz órve az nem tehetünk arról, ha e nyilatkozat a fö-
egyformaság is. A íomernok ur engedett a • ... . ’ ,felkérésnek s megegyezett Zelinger Ede ur mernok ur olJarasanak a bírálására keves- 
ral úgy, hogy ha legalább 15 felírást végez- bé kedvező.
tétnek vele, megcsinálja azokat darabonként j f., a városi főmérnöktől nem magán 
egy koronáért. Kikötötte azonban, hogy a szívességeket, do méltányos, igazságos,s a
zctT'cz'i nfn h'.entf.1!’b:ld ",• - sáIraknál vég- rendnek megfelelő eljárást követelhetünk, 
zett czi.moítesekcrt jaró dija részben mée . ... ,. * .. „ „,
ma is oda van, a főmérnök ur szavatoljon ! g" vegul pedlg’ m.lután arró1 győzöd' 
neki ezekéi t a dijakért. j tünk meg a Bruckner Ödön ur higgadt és

A főmérnök ur — a mennyiben hiva- szép nyilatkozatából, ho'y sok tekintetben 
talos kiküldetésben volt engem bízott inkább tájékozva van, mint a mélyentisztolt
illető bérlőknek átadóméikor* egyszersmind fönöke’ a lünyilUurcz<!S veszélyének is kitéve 

szedjem be a czimfestésért Zelingernek járó magunkat 1,10 tisztelettel bátorkodunk kér­
eg? egy koronát is. Én ezeket beszedtem, dezni:
Zelinger ur pedig a beszedett összeget elis-l 1.) Mi igaz abban, hogy a város tiz- 
mervétiy mellett átvette. ezreit fölemésztő árucsarnokban, melynek a
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helyiségeit már annyiszor felforgatták, a gáz- 
világitás nincs bevezetve és ott már délu­
táni fekete kávé idején teljes a sötétség ?

2. ) Mi igaz abban, hogy a mérnök-ég 
ellentétben az árusok többségével az egy­
forma hűtőszekrények beszerzését erősza­
kolja és hogy a kinek már régebbről hűtő­
szekrénye van, annak a szekrényét egysze­
rűen kiakarják dobatni a patika drága 
ketreczekből V Talán mint a hustőkék egy 
részét, úgy ezen hűtőszekrényeket is szíves­
ségből akarják megrendelni ? Akkor sietni 
kell vele, mert különben a husportőka rá* 
szagosodik az árusokra — és a 
szép Simonffy-utczának az eleje igen jósza- 
gu utcza lesz ?

3. ) mi igaz abban, hogy no a a Dé- 
genfeld téri vasbódék bérlői — deczem- 
berre is kifizettek w bódékért járó bért 
onnét kifizettek azért, hogy az ujketreczekbe 
telepedjenek át, a melyért külön deczember 
havára is bért kellett fizetni ? Amennyiben 
ez igaz, mind ez is csupán szivésségböl 
történt ?

4. ) mi igaz abban, hogy a Dógcnfeld- 
téri bódékból oly husárus asszonyok is ki­
hajtattak, a kik a bérpalotái rekeszekbe 
nem telepedtek be (mert ügyieket, hely sem 
volt már ott a számukra) és noha deczem­
ber havára kifizették ezek is a bért és noha 
magánházban béreltek maguknak helyiséget, 
visszatéritéaben nem részesültek ?

5. ) Mi igaz abban, hogy a Dégenfeld- 
éri vasbódékért fizetett béröss zeget az uj 
rekeszekből!, előre kifizetett, igy tehát de­
czember hónapra is fizetett bérösszegből nem 
számították le ?

ti.) És mivel tudjuk, hogy mindezen 
kérdéseinkre választ adni Bruckner Ödön ur 
nem illetékes ős hihetőleg nem is képes, 
Debreczen város polgármesteréhez és a te­
kintetes tanácshoz, sőt a mennyiben nem 
terhelné, magához az uj főispán úrhoz is 
tisztelettel fordulunk, legyenek szívesek ha­
táskörükben intézkedni, a tisztázáshoz hoz­
zájárulni, mert hisz mindez nem magán ér­
dek, hanem közérdek.

Rákosi Viktor H,-Nánáson
Rákosi Viktor, a h.-nánási választó 

kerület szer tett országos képviselője 
a gyorsvonattal Debreczenbe érkezett 
és délután Nánásra utazott. A tisztelt 
országos képviselő és irő hétfőig idő­
zik választói és barátai körében.

Érdekes czégváltozás.
A magyar színművészeinek egyik leg­

zseniálisabb és kedvelt művésznője volt 
Baloghnó Bekóssy Rózsa urhölgy, a ki utóbb 
családi körülményei folytán megvált a ma­
gyar színpadtól. A kiváló művésznő nagyon 
derék életrevaló magyar úrasszony a szürke 
polgári életben is; söl egy sajáttalálmányu 
szappangyártásával virágzó vállalatot is ala­
pított, mely életrevalósága még inkább 
emeli mindenki előtt a személye iránti bo- 
csülóst és tiszteletet, é gyári vállalatban 
most változás állott be, a mennyiben az 
idáig „Békóssy Rózsa és Fuchs Ede, szap­
pangyári czég, mostantól, „Békóssy Rózsa 
és Társa czéggó alakult át ; az uj társas 
czógnek tagjai a volt művésznő férje Ba­

logh Zsigmond és Sesztina Jenő debreczen! 
vasnagykereskedő. Sok ily kiváló magyar 
asszonyt kívánunk hazánknak, akkor nem 
pusztulunk cl.

A vármegyei ellenzék és a választások.
Puky Gyula, vármegyénk uj főispánja, 

lapunk más helyén ösmőrletett, mai bekö­
szöntő beszédével általánosan kedvező be­
nyomást keltett. Megnyugtatóig hatott a 
vármegyei függetlenségi pártra is, melyben 
azon reményt ébresztette, hogy az eddig 
követett erőszakos rendszerrel szakit az uj 
főispán és a politikai illetőleg kortesórdekek 
nem nyomnak el minden jobb meggyőződést 
a vármegye tanácstermében ős életében. 
Ezen nyílt, férfias, jóindulatú, a pártos­
kodáson felülemelkedő beköszöntő szavak 
után a vármegyei függetlenségi párt, mint 
ilyen, ez idő szerint erősebb akczióba nem 
lép és amennyiben a párt részéről megfele­
lő képesítés, képesség, becsületesség mellett 
pályázók nem lépnek sorompóba, elvünk 
szerint azok, a kik a szavazástól nem tar­
tózkodnak, válasszák, támogassák az érde­
mesebbet és ne keveredjenek bele a sógor- 
ságos, komaságos hálókba, a melyek már, 
még a pályázók érdemeinek, képességeinek 
bírálása és a pályázat eredményének az ős- 
mérésé előtt döntöttek az állások betöltése 
felől és családi kenézként osztották szét 
egyik-másik hivatalt. Ezen eljárást vedig 
az uj főispán is elítélte. Azonban azt mégis 
hisszük, hogy a jog, törvény és igazság hir­
detett korszakában a bizottságok megalakítá­
sánál nem ismétlődnek azon csúnya,erőszakos 
esetek, melyeket a bukott rendszer tartott 
fent hogy minden másérdemre tekintet nélkül, 
egyedül a pártállást tekintve alakították hü 
kormánypártiakból és kortesekből a bízott 
ságokat, melyekből a független érzelmű vár­
megyei képviselőket egyszerűen kizárták. 
Hisszük, hogy ilyen erőszakos csúfsággal az 
uj rendszert nem fogják mindjárt kezdetben 
megszeplősiteni. Ami az állások betöltésétilleti, 
jelezhetjük, hogy a 3 dik főszolgabiróság 
helybenhagyása s betöltése kissé összekuszálta 
az érdekszámitásokat. A pályázók neveiről 
azért nem emlékezhetünk, mert a pályázati 
határidő lapunk megjelenése után zárat!k 
le és igy még most a pályázók hiteles név­
jegyzékét nem közölhetnénk, azért inkább 
hiányosan — névsort és neveket nem 
hozunk forgalomba De bízunk az uj főispán 
erélyében, igazságszeretetében, pártatlansá- 
ban, hogy a konkolyt, a mennyiben ilyen 
létezik, tisztujitás után is kiszitálja várme­
gyei közigazgatásunk központi magtárából, 
igy tehát a vármegyei függetlenségi párt 
az ezen választásnál nem megy bele erő­
sebb akczióba,sőt mint sajnálattal értesülünk, 
az alispáni állásra nem pályázik — ezidő- 
szerint — Szinay Gyula sem. Azonban, úgy 
hisszük, hogy ez állásnál a változás csak 
idő kérdése.

Puky Gyula főispán beiktatása.
(Vármegyei és városi díszközgyűlések.)

Puky Gyula főispán beiktatási ünnepé­
lye ma d. e. 9 órakor kezdődött a vármegye 
székházának nagytermében.

A vármegye ez alkalomból díszköz­
gyűlést tartott. Évek hossza sora óta nem 
volt olyan látogatott a közgyűlési terem, 
mint ez alkalommal. A vármegye minden 
részéből jelent meg a mai beiktatáson. Az 
egész törvényhatóság Némethy Károly min. 
tanácsos, a megyei országos képviselők, 
Papp Elek,Benedek János, Kovács Gyula és 
Veszprémy István a vármegyei függ. párt 
elnöke, a vármegye tisztikara, a tábla birói

kara, elnöke Bernáth Elemér, tanácselnöke 
Bessenyei Széli Farkas vezetésével, Igyártó 
Sándor főügyész, Szűcs Miklós törv. elnök, 
a város képviselői Komiússy Arthur, Ve- 
csey Imre, Király Gyula, Bészler Károly, 
Oláh Károly tanácsnokok, ezeken kívül szá­
mosán a vármegyei és a városi közönség 
részéről.

Kevéssel 9 óra után nyitotta meg Rásó 
Gyula alispán a díszközgyűlést. Jelzi a köz­
gyűlés tárgyát, egyben felhívja Weszprémy 
Zoltán főjegyzőt, olvassa fel a miniszterelnök 
leiratát, melyben a vármegye közönségét a 
főispánváltozásról értesíti, felolvassák és a 
közgyűlés tudomásul veszi.

Ezután felolvasták Dégenfeld gróf volt 
főispán búcsúlevelét, melyben jelzi, hogy igen 
jó emlékekkel távozik a vármegye éléről, 
Zsigmond Sándor emelkedett fel ezután s a 
volt főispán érdemeit méltatva, indítványozza, 
hogy a volt főispán emlékét örökítsék meg 
jegyzőkönyvben.

A közgyűlés ezt az indítványt elfogadta,

Ezután következett a tulajdonképeni 
beiktatási ünnepély.

Rásó Gyula elnök, mielőtt az ünnepé­
lyes beiktatás megkezdődnék, tudomására 
hozza a közgyűlésnek, hogy Debreczen "dísz- 
közgyűlésére a vármegyét is meghívták s a 
díszközgyűlésen küldöttség képviseli a vár­
megyét. A küldöttség tagjai lettek Rásó 
Gyula, Veszprémy István, Fogthüy János, 
Nábráczky Lajos és Weszprémy Zoltán.

Ezután egy küldöttség, mely Weszprémy 
István, Fogthüy János és Nábráczky Lajos 
tagokból állóit, hívta meg az uj főis­
pánt.

Lelkes éljenzés között lépett a terembe 
az uj főispán Puky Gyula.

Rásó Gyula alispán üdvözölte Pukyt. 
A vármegye közönsége — úgymond — 
alattvalói hódolaltal fogadta a király legfel­
sőbb elhatározását és ezen vármegye közön - 
sóge teljes megelégedéssel fogadta a sze 
rencsós választást, ösmerjük — úgymond 
— méltóságod igazságszeretetét és ez által 
biztosítottnak látjuk a vármegye jövőjét. 
(Éljenzés.)

Mielőtt azonban megkezdené működé 
sót, tisztelettel felkéri, tegye le a törvény 
rendelkezéséhez híven, hivatalos esküjét.

Puky Gyula kardját lecsatolja és szivé­
re tett kézzel mondja Weszprémy főjegyző 
után az esküformát.

Puky Gyula főispán ezután általános 
figyelem között szólott.

Mélyen tisztelt törv. hatóság I
Midőn uramnak, királyomnak paran­

csából a főispán! széket elfoglalom, tudatá­
ban vagyok a reám váró nehéz feladatoknak 
és azoknak a nehézségeknek, amelyek reám 
várunk. Azok a fontos közművelődési, köz- 
igazgatási érdekek, melyek a közigazgatás 
hoz fűződnek, nagy feladatot rónak nemcsak 
a törvényhatóságra, a közegekre, hanem a 
főispánra is, a ki kell, hogy osztozzék a 
feladatban. Alig hangzottak el annak a lór­
imnak szavai, ki 18 éven át vezette a vár­
megye ügyeit, aki a küzjólótre irányzott 
tőre vésőivel fob dhetetlen nyomokat hagy a 
vármegye történetében, erre a nem várt 
örökségre, mikor elvállalja a főispán! szé­
ket, teszi ezt azon reményben, hogy szá­
míthat a törv. hatóság támogatására, mert 
enélkül sikeres működési ki nem fejthet.

Érzem, hogy tudni óhajtják azt, hogy 
a jövőben mik lesznek vezérelveim.

Mindenekelőtt kijelenti, hogy sem ma­
gas országos politikát, sem irtóháborut (él­
jenzés) nem fog űzni,hanem hogy részt vesz 
a közigazgatás munkálataiban. - Engedjék 
meg, hogy egy kérelemmel forduljak önök­
höz. Arra kórom önöket, mikor ide, ebbe a
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terembe belépnek, kiki hagyja kint a párt­
szenvedélyt. Ha ez igy lesz, a mint rémé 
lem is, megfogjuk egymást érteni és a fegy­
vereket, a mit a törvény kezünkbe adott, 
nem egymás mellének, hanem a közös javak 
kivivására fogjuk fordítani, olyan halmaza 
vár a teendőknek megoldásra, hogy méltó 
anyagot nyújt minden tettvágynak és ambi- 
cziónak kielégítésére

Ezután a vármegye mezőgazdasági vi­
szonyaival foglalkozik s — úgymond 
noha a kivándorlás veszélye nem fenyegeti 
megyénket, mindazonáltal mindent elfogunk 
követni, hogy a hatóság közegei zaklatásának 
távoltartásával megtartsák a népet a 
hazának.

Ezután áttér a vármegyei törvényható­
ságok rendezésére. Me.lehet, hogy a javas 
latok keresztülvitelével a vármegyék autonom 
joga csorbát fog sz -nvedni. de én értem, és 
természetesnek találom, hogy a vármegyék 
törv. hatóságai ez irányban is áldozató -ut 
fognak hozni.

Ezután a közelgő tisztujitásra tér ál. 
Az, a ki — úgymond — a tiszl viselőket 
választja, nagyhatású bírói tisztet tölt be, 
mint az esküdtszék Ítél. A ki ezt a bírói 
tisztet elvállalja és gyakorolja, tegye félre a 
rokoni, baráti érzelmeket, és a pártállást, 
mert a tisztviselői álláshoz három kritérium 
szükséges és pedig a becsületesség, a ké­
pesség és u kötelesség érzet. Erre tekint 
sünk, nem pedig arra, kínok milyen a poli­
tikai párt állása, de viszont tekintettel kell 
arra is lenni, kik a vármegye régi, hü 
szolgái s ezekkel szemben hűséggel is tar­
tozunk.

Fényes, dicsőségteljes ami vármegyénk 
múltja, elvonul szemein elölt, rátekintek 
Bocskay képére, arra gondolok, miként kell 
egy életet a hazájának szentelni. Miként 
régente a szabad hajdúk bizonyságot tettek 
a hazafias erényekről, aként fog tanúságot 
tenni e vármegye jelenlegi lakossága a pol­
gári erényekről.

Azzai a fohászszal fejezi be szavait, 
hogy a Mindenható segítse munkájában, 
áldja mag magyar a,hazát, a megyét s annak 
polgárait.

Lelkes éljenzéssel, perczekig tartó laps- 
sal fogadták a főispán beszédét. Majd Vesz- 
préniy Zoltán főjegyző emelkedett szólásra 
s a tisztikar nevében üdvözölte Puky fő 
ispánt.

Utána Kiss Ferencz p. ladányi lelkész 
a megye törv. hatósága nevében üdvözölte 
szép, tartalmas beszédben Puky főispánt, a 
lat különösen arra kért, hogy tekintet nélkül 
mjnden pártállásra mindég és mindent a 
közérdek szempontjából intézzen s teremtsen 
békét a vármegyében, különösen a központ­
ban s szolgáltasson részrebajiatlanul igazsá 
got ama vádak felett is. melyek hol nyíltan, 
hol lappangva elhangzanak

Puky Gyula főispán reflektál az el­
hangzott üdvözlésekre. Megköszöni a tiszti 
kar s a törv. hatóság bizalmát s kéri, hogy 
jövőben is teljes nyíltsággal, őszinteséggel 
tárják lel elölte panaszaikat, bajaikat. Egy­
értelműen akar dolgozni a tisztikarral a 
törvényhatósággal, mert igy találja csak fel 
a biztos siker zálogát.

Hásó Gyula alispán ezut n azt indít­
ványozta, hogy az elhangzott beszédeket 
örökítsek meg egész terjedelmében a jegyző­
könyvben es nyomassák ki, s küldjék meg a 
megyebeli városok s a szomszéd vármegyék 
törv. hatóságainak.

Az indítvány elfogadása után Puky 
Gyula főispán a díszközgyűlést bezárta.

Hásó Gyula alispán a vármegye közön­
ségének küldöttségét vezette, majd H. Szó 
boszló- Böszörmény, Nánás városok küldött 
ségei polgármestereik vezetésével tiszteleg­

sz uj főispán, Puky Gyula elölt.

A vármegye házáról Puky Gyula fő­
ispán a város ötös fogatán a városházára 
hozatott, hol szintén díszközgyűlés volt, 
melyneiv egyetlen tárgyát az uj főispán be­
iktatása képezte.

(Díszközgyűlés a városházán.)
A megye házán lefolyt díszközgyűlés 

után a városháza nagytanácstermében volt 
díszközgyűlés, a mely alkalommal mint 
Dobrcczen város főispánját iktatták be Puky 
Gyulát.

Zsúfolva volt a városháza nagy terme. 
A város törv. hatósági bizottsági tagjai, az 
országos képviselők : Dobieczky Sándor, dr. 
Bakonyi Samu, dr. Benedek János, Papp Elek, 
Kovács Gyula, a tábla bírói kara, a tör 
vényszék, ügyészség, pénzügyigazgatóság, az 
egyházak képviselői, a vármegye s a város 
közönsége részéről sokan voltak jelen a 
teremben, mely szorongásig megtolt. A kar­
zatot elegáns hölgyközönség foglalta el. A 
sok festői diszmagyar szép látványt nyújtott.

Kevéssel 11 óra után nyitotta meg 
Komlóssy Arthur főjegyző, polgármester- 
helyettes a díszközgyűlést.

Üdvözli a bizottsági tagokat s a ven­
dégeket. jelzi a mai díszközgyűlés tárgyát 
s felkéri Vecscy Imre íb. főjegyzőt a tárgy- 
sorozat első pontjának felolvasására. Ve- 
csey Imre felolvassa a főispám változásról 
szóló miniszteri leiratot.

Csóka Sámuel olvassa fel ezután Dó- 
genfeld József volt főispán búcsúlevelét. A 
tanács javasolja, hogy a levelet levéltárba 
helyezzék s a főispán emlékét jegyzőkönyv­
ben megörökítsek.

Ezután következett a foispáni beiktatás.
Küldöttség, mely Kiss Albert, Wolafka 

Nándor, Hutflész Kázmér, Szabó Kálmán, 
Bechert Manó, Tordav Gábor, Szentesi Já­
nos, Kertész János tagokból állott, hívja 
meg az uj főispánt, ki mikor a terembe be­
lépett, hatalmas éljenzéssel és tapssal fo­
gadták, Komlóssy polgármester helyettes 
üdvözölte az uj főispánt,

A város — úgymond — örömmel fo­
gadta a kinevezésit. Majd felkéri az uj főis­
pánt, tegye le a hivatalos esküt.

Vecscy Imre tb. főjegyző olvasta fel 
az eskü szövegét, Puky Gyula kardját le 
csatolva, jobb kezét szivére téve teszi le az 
skiit.

Az eskü letétele után Puky Gyula fö 
ispán általános figyelem mellett szólam 
kezdett.

Beköszöntő beszéde igy hangzik:
Mélyen tisztelt törv. hatósági

zollság 1

a közigazgatás munkájában.,.. , - .s most, ezek
kijelentése után, engedjék meg, bog
kérelemmel forduljak Önökhöz. ”Aki
terembe a városatya jogával belép, |1Ui,v

gy egy 
ebbe a

kint a pártoskodást, egyedül a város" köz 
ügyei' tekintsék s az atya gondosságává 
szolgálják s intézzék azokat. Olyan halmaza 
vár reánk a városnál a fontos teendőknek 
hogy méltó anyagot nyújt minden 
tettvágynak és ambicziónak a kielégítésére 
Debreczeu abban a kedvező helyzetben van 
hogy dús anyagi javakkal rendelkezik (Kov 
hang : Csak VOlt.) [‘eY

Főfeladat tehát,

bi-

Midui:ii uramnak, királyomnak paran­
csából a főispám szókat elfoglalom, tudatá­
ban vagyok a ream váró nehéz feladatok­
nak. Azon eminens helyzet, melyet e város 
a többi városok között elfoglal, azok a fon­
tos közművelődési feladatok, közigazgatási 
érdekek, fontos feladatot képeznek s rónak 
nemcsak a törv. hatóságra, do ream is s 
nekem kell, hogy osztozzam e telit da tbán. 
Nem könnyű feladatot vállalok magamra, 
midőn ama férfin után, ki 18 éven át olyan 
önzetlenül vezette u város ügyeit, elfoglalom 
a foispáni székét, de két körülmény elősegít 
nehéz feladatom megoldásában. Először, 
hogy örömsugár ragyogott fel szememben, 
midőn visszatérhettem az én régi kedves 
otthonomba, jóbarátaim körébe,^másodszor a 
remény, a bizalom, hogy számíthatok e tör­
vényhatóság támo utasára, mely nélkül mun- 
kálkod som meddő, eredménytelen maradna.

Érzem, tudom, önök tudni óhajtják, 
mik lesznek jövőre nézve az ón vezérelveim!

Kijelentem, hogy nem magas országos 
politikát csinálni, sem irtóháborut intézni 
jöttem ide, hanem hogy kivegyem a részeni

hogy a közvagyont 
lelkiismeretesen kezeljük. Arra kell töreked­
nünk, hogy a bevétel és kiadás mérlege 
egyensúlyban legyen ; az anyagi források 
czélszerü kihasználásával, a hitelforrások 
igénybevétele nélkül, olyan jövedelmi fórrá! 
sokról gondoskodjunk, melynek segélyével 
megoldhassuk azokat a fontos és nagy fel 
adatokat, melyek megoldásra várnak s a 
melyek e város érdekében szükségesek, mint 
például a vízvezeték, a csatornázás, a trans- 
versális utak, mely különösen a földmive- 
léssel logialkozókra bir nagy fontossággal. 
Alig van város, melyben a három főtényező 
a földmivelés, ipar és kereskedelem úgy’ 
harmonizálna, mint Debreczenben.

Tagadhatatlan a földmivelés súlyos 
válság alatt áll, ezen ha egy cseppet is se- 
piteni kell s e segítés munkálataiban szá­
mítok a debreczeni gazdák támogatására s 
közreműködésére s hiszemjabban, ahányszor 
felvilágosításukra, közreműködésükre szük­
ségem lesz, mindenkor segítségemre lesz­
nek.Örömmel látta s látja ma is, hogy e 
város falai között nem nagy a gyáripar. E 
városban a kézműipar fejlődött, fejlődik s e 
városban a kézműipar fontosabb tényező a 
gyáriparnál. Az ipar kérdésénél szólania 
kell a munkásokról. Egész életét a munká­
nak szentelte ő is. s ö, aki az anyagi ja­
vakkal nincs bőven megáldva, mindenkor 
rokonszenvével kisérte a munkások sorsát.

Igyekezni kell a munkások érdekeit 
előmozdítani, megvédeni különösen az. ál- 
próféták, a szocziálista agitátorok ellen.

A kereskedelemre nézve megjegyzi, 
hogy e város mindenkor góczpontja volt a 
kereskedelemnek s most is régi kereskedők 
működnek itt, kiknek támogatásában bízik.

Debreczeu ősidők óta erős vára volt 
a reformátusoknak, úgy hogy a többi val­
lásfelekezetek háttérbe szorulnak. Reméli, 
s hiszi, hogy a felekezeti súrlódások nem 
találnak itt helyet, mert hiszen mindnyájan 
egy Istent imádunk s csupán a szertartás­
ban van n különbség.

Ne azt keressük, mi választ el, hanem 
mi hoz össze bennünket. Az legyen minden 
vallásfelekezet vezetőjének főtörekvése, hogy 
egyek legyenek abban, gyermekeinket nevel­
jék becsületességre polgári és hazafiul eré­
nyekre. Azzal fejezi be beszédét, bogy a 
Mindenható segítségét kéri2'munkálkodására.

A közgyűlés a főispán nyilt, őszinte 
beszédét zugó éljenzéssel s perczekig tartó 
tapssal fogadta, a mely után Komlóssy 
Arthur főjegyző hálás köszönetét tolmá­
csolta a város közönségének s törvényható­
ságának és a tisztikarnak az elhangzott ki­
jelentésekéit.

Azután a főispán a közgyűlést bere­
kesztette.

A közgyűlés befejezése után a polgár- 
mesteri szobában a küldöttségeket fogadta 
az uj főispán.

A küldöttségek között üdvözölte az uj 
főispánt a függetlenségi párt is Kovács 
Kovács József pártelnök vezetésével.

A küldöttségek tisztelgéséről, valamint 
a d. u. 2 órakor tartott ünnepi lakomáról 
lapunk legközelebbi számában hozunk tu 
dúsítást.
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A Polgári Kör bálja.
Beküldetett : Debreczen egyik legré­

gibb kulturális egyesülete, a Polgári Kör a 
jövő farsangon is megtartja régi johirü mu­
latságát. Legközelebbi választmányi gyű­
lésén ugyanis kimondotta, hogy 1902. évi 
január hó 2ö-án a „Bika* dísztermében 
zártkörű bált rendez, sőt a meghívok 
kinyomatása és szétküldése iránt is megtette 
az előkészületeket, a rendezöbizottság pedig 
Czeglédy Gyula elnökkel az élén minden 
szükséges intézkedésről gondoskodik, hogy 
városunk polgári és középosztályának e ren­
desen jól sikerült mulatsága ne csak fon 
tartsa, hanem gyarapítsa is jó hírét.

A csizmadia társulat bálja.
A „Debreczeni Csizmadia Árucsarnok 

Szövetkezet“ 1902. január 15 ón a „Korona 
dísztermében“ tartja szokott évi tánczvigal- 
inát, mely a múltak után Ítélve hihetőleg ez 
idén is jól sikerülend. A hozzánk béküldött 
„Meghívón szereplő rendezőség eleve is biz­
tosítékot nyújt az iránt, eleget téve régi 
hagyományos szokásainak, nem kiméivé 
semmi fáradságpt, hogy annak jóhirneve, 
mint eddig, úgy jövőre is fennmaradjon. 
Felhívjuk tehát ezúton is mindazokat, kik a 
jó magyaros mulatságot kedvelik, hogy 
abban részt venni el ne mulasszák.

Adakozások.
A nőegyleti árvaház karácsony ünno ' 

pólyérc adakoztak: Dr. Fráter Imre 5 kor., j 
S. Szabó József 4 kor., Vértesi Lajos 4' 
kor.. Fráter Erzsébet 2 kor., Komlóssy De-1 
zsö 2 kor., Rácz Gyula 2 kor., Telegdi K. j 
Lajos utóda 20 kötet könyv, N. N. 20 zseb- j 
kendő, N. N. 1 ruha, 1 kötény, Bagossy 1 
Kálmánná 20 pár harisnyakötő, Horváth ,Já-j 
nosné 1 kosárka ezukor, 1 kosár gyümölcs, I 
10 kalács, Milrovics Gyuláné 1 tál tészta, i 
Bérzsy Sámuolné 1 tál tészta, Szabó Kál-' 
máimé 2 tál tészta, 1 ruhának való, | 
Pohl Irma (volt árvaházi növendék) ÍO da- r 
rab narancs, Egri Ferencz pék 12 kalács, j 
Szálló Mihálv 1 hordó zsir.

A népkonyhára adakoztak: Kir. Járás- \ 
bíróság 20 kor., Sz. kir. Debreczen város í 
600 kor., Ring Mária (szakértői dij) 10 kor., | 
Egy asztal társaság 10 kor.. Király Ferencz 
2 kor., 25 fii., Kovács Lajosné 2 zsák krumpli,; 
Kovács Lajos 1 pincze zár javítás, Knoll! 
Rudolfné 1 tál tepertő, 1 kenyér, 2 zsák i 
krumpli, Lamprecht Frigyes 3 kalács. Németi! 
Gábor (az öreg szegényeknek) 5 liter bor. 
Debreczen, 1901." decz. 27. Szűcs Kálmán,! 
nöegyl. pénztár. •

S haf János próba bálja.
Meghívó. 1902. évi január hó 5-én az 

az Vasárnap a „Korona“ czimü tánezterem-1 
ben, Polgári táncziskolám bevégzése alkui- j 
mából záróvizsgával egybekötött zártkörű; 
tánczpróba-bált rendezek. Schaf János táncz» \ 
tanító és növendékei. Kezdete 7 órakor. —j 
Belépő dij személyenként 80 kr. Szives tu-1 
dotnásul: január hó 6 án, hétfőn uj polgári j 
táneztanfolyam nyílik. — Minden vasárnap í 
vendég-estély.

debreczen

Nyilttér.

7.

A legjobb <• legegóessdgeseMt
r « d it ő ■ 11.. í,

mely mint asztali ital kttMhiö.em kedvelt á. borral, eog. 
iiackal vagy növényt szörpökkel vegyítve kitűnő lett
regyülóket ad : a

Sylveszter estély.
A „Dréher“ sörcsarnokban fényes syl-! 

vester estély fog tartatni a teljes katonai i 
zenekar közreműködésével.

I
A debreczeni „Hortobágy“ gőzmalom 

Aníricht Alajos és Vilmos városi lisztraktára j 
Csapó-utcza 4. szám Takarék és Hitelintézet i 
bérhálában megnyílt.
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-—- - ama A .
iltja a szomjat, htidt it felfri.it agyaránk, á lagjobe 1JL 1)1 ÍK'ZO 11
Ter a nyári httaég tlkkaaitó hátára ellen. 1 , .x „

■ ........................ - —..................... ............ I udvari nkus iívctrpzi,

Sr/'llltl‘íf különösen préselt rozs 
kjZicIILIIíIL szalmát, nagymennyisóg-
ben vásárol Hans Eitner Leipzig. Blücher­
strasse.

Olcsó kályhák SS*
kaphatók az Országos Tanítói Árvaházban.

Czimbalom SSLÄÄ
bámulatos árban beszerezhetők az Alföld I. 
hangszerkészítőjénél, hol a készítés is meg­
tekinthető. Tóth János főtér 41. a kapu alatt.

Fii S7Pn‘Í 7Ipf '>n jó forgalmú, 
.1. ua*ci U/jU49 más vállalkozás
miatt eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

(épen a központon) 
_ egy 3 szobás emeleti

udvari lakás üvegezett folyosóval és hozzá­
tartozókkal azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Fűszer üzlet áthelyezés.
Kontsek Géza

fűszer, csemege és nagykereskedő, lapunk 
utján tudatja a n. é. közönséggel, hogy te­
temesen megnagyobbított és dúsan felszerelt

áruraktárüt 
a Kossnth-ntcza 7. sz. a.

újonnan épült Kardos-féle házba helyezte át-

Leszállított árak!
Szabó Lajos fiai 0
===== czégnól.

fit 1.75 

Irt 2.15

fit 2.25 

frt 2.45 8

4 ’/a mlr 120 cm. széles 
fekete szövet 

4 '/, mtr 120 cm. széles 
színes szövet 

4 */s mtr 120 cin. széles 
divat szövet

4 '/2 mtr 120 cm. széles 
finom szövet

7 mtr jóminöségü velez hazai „ 2 20 
1 db 6 szem. kávés abrosz „ 1.30 <j|> 
1 „ 6 „ fehér vászon térit. „ 2.75

W Az idény legújabb divat szövetje

g 120 cm. Homespun és Cybetine
8 ezelőtt frt 2.25 és frt 2.80 
ö most csak

1 frt és 1 frt 30 krajezár.
»bioiBieie-tmeiB« aaere

Tanulók felvétetnek
mülakatos műhelybe Reál-u. 3 sz.

Gyönyörűen
zatos hangfutamokkal olcsón kaphatók Pé- 
terfia-u. 26.

Egy emeleti lakás,
mely áll 4 szoba, előszoba, hálófülke és szük­
séges mellékhelyiségekből, Arany (Kádas) u. 
19 sz, a. azonnal kiadó. Úgyanott 2 pár 
páva is eladó.

Árverési hirdetmény.
A csapó utczai 5 számú 

Dobray-féle ház, mely üzlet 
nyitásra igen alkalmas he­
lyen fekszik, az 1902. évi 
január 8-án d. u. 3 órakor 
a debreczeni kir. törvény­
szék árverési termében ön­
kéntes árverésen elfog adatni.

Országos vásár
fófargittán

január 8-án és 9-én
barom vásár. 

10-én
kirakodó vásár.

„lenes-féle

Narancsviróy-Oreme.
Teljesen ártal- 

matls;. é« biztos szer 
szeplő, pattanások, 
májfoltok, bőratka
(Mitesser) ée más 
bőrfoltok ellen. Meg­
óvja a bőrt a meg­
rekedéstől ; meg­
szünteti az arcz és 
kéz vörösségét Ren­
desen használva, a 
ránezos arezbőrt 
simává, üdévé teszi. 

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 
elő az arezbőr fényességét. Ára 1 Korona. 
A hozzávaló Naranoevlrág Fond re doboza 

1 korona, -swa Kapható:

Jenes Vilmos
„Szt. János“ gyógyszertáriban 

Budapest, II., Széna-tér.
Főraktár: Dr. EGGER „Nádor" gyógyszertára

Budapest, VI., yáozl-körót 17.
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A haj újra növése ! 
Nincs többé kopaszság!

Egy említésre méltó szer, mely férfinak, nőnek és gyermek 
nek egyaránt gyönyörű hajat kölcsönöz. Megakadályozza a 
hajhullást, meggyógyítja a korpás, varas, pörsenéses fejet és 
sürüsiti. hosszúra növeszti, valamint nehézzé es selymessé te­
szi a hajat. A korán megőszült haj, festés nélkül visszakapja 
eredeti színét. A kopasz fejnél a haj valamint a szemöldök 

és szempllllák ujranövéseért Jótállók.

Amerikában „Lovacrin“ név alatt egy szert találtak 
fel, mely hosszú és gyönyörű dús hajat növeszt. 
Miután a Lovacrin tisztán növényekből lesz készít­
ve, nem kell ennek használatától óvakodni, mert 
még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnek vagy gyer­
mekeinek ritka és csencvész hajnövésc legyen. Az 
egészsége? hajra, mint védőre, úgy télen mint nyá­
ron szükség van és egészséges hajnövés nélkül úgy 
a gyermekek mint a felnőttek folyton ki vannak téve 
a meghűlésnek.Az anya vagy gyermekek betegsége gvak 
ran paralizálja a hajtőt és évek múlnak,mig a terme­
szt t ezt a hiányt pótolja De ki kételkedhetnék ezen 
csodálatos s er tulajdonságaiban akkor, midőn ke­
zeink között ezer és ezer bizonyító levél van, me­
lyek oly egyénektől erednek, kiknek szavahihetősé­
géhez kétség nem fór.

* (,j<U. deczember 28

1 A közeledő ünnepek alkalmiból ajánljuk a legjobb nevű termelni.-,", 5
2 beszerzett tisztn, természetes lül g

BORAINKAT»
Balatoni» el léki ó-asztali

í

1 liter 30 kp.

Nincs mentség többé a korpa, a hajhullás a kopaszságnak, a 
mint azt e. fenti kép mutatja.

Kir. () fensége Hohonzollern herczegnő : „Ké- 
'rek m*g. ít üveg I.ovacrint.- — Metzkó Mártha építő- 
mesterim Kojnnke, (Németország) : „A Lovacriiinal 
nagyon megvoltam elegei!ve és rögtön nj hajnövést 
idézett elő.« Zichy Kelme grófnő, Zichyfalva': „Szi- 
veskedjen számomra még 0, és Crcncville grófnő­
nek 1 üveg i.ovacrint küldeni,« — Fóliák Uua úrnő 
Leiblich : „Minthogy a Lovacrin hatásával nagyon 
megvagyok elégedve, kérek azonnal még 1 üvevőt 
küldeni.* — Löser Ida k. a, Bodenbach: „Kérek 
meg 1 üveg LovacrinI; e szer kitünően bevállt.* — 
bchullcr I, tanár, Becs : „Több év óta kopasz voltam 
és néhány hónap előtt az Ön Lovacrinját kezdtem 
használni. Most az egész fejbőröm sűrű hajjal van 
rdve. A nőre sok orvos nem volt képes, azt az 

Un Lovacrinjával elértem.* Neumann K. ur, Basel • 
„Míg sok más szert eredmény nélkül használtam 
add‘g az On Lovacrinja valóban csodálatos hatású 
volt. Egy kopasz részt, melyet már régóta bir am 
igen szépen uj haj fed he.- -- Ehrlich József ur’ 
Jablonetz : „Egy betegség következtében egész haj­
zatomat elvesztettem és 3 üveg Lovacrin használata 
után elobi I dús hajnövésemet visszanyertem.* — 
Szénássy, It. úrnő Bpest : „Évek óta szenvedtem 
hajhullásban: amióta az On Lovacrinját használom 
a hajhullás megszűnt, sől nj hajnövést eredmé­
nyezel. A Lovacrin által a hajtő ismét gyökeret ver. 
Az uj haj csodálatos gyorsasággal bújik ki a bőr 
alól és no. Anyák, kiknek kis leányuknak haja rö­
vid és szemmel láthatólag majdnem teljesen 'életle- 

,n> ezl’n remek szer csodálatos h-tásától különösen 
e lesznek ragadtatva. Mialatt ez a készítmény a fel­
nőtteknél a korpa, hajhullás és kopaszságot gyó­
gyítja meg, addig minden anyának fontos tudni,hogy 
van egy szer, mely kcdvcnczeiknck gyönyörű hajfo- 
mitot szerez. Egy nagy üveg Lovacrin ára,mely több hóig 
eltart, 5 kor. 3 üveg 12 kor. G üveg 20 kor. Szál­
lítás posta utánvéttel, vagy a pénz előleges bekül­
dése mellett az európai raktár által :
M FEITH, Wien, VII. Mariahilferstrasse No. 38.
FlŐ‘VPlllÍP7tptPQ f Ezen hirdetés tisztességtelen mó- 
V»*WUlMIdCa . dón utánoztatlk I Utasítson vissza 
™í”°n melynek czlmjegyén és csomagián a fenti
fej hiányzik s nem viseli a Lovacrin nevet. A tej és a név 
torv. be van Jegyezve, azonkívül minden üveg az eojpet.

I I l n 1 ;• I I 1. I Wb # Hátin

Magyarádi 1898 évi finom asztali „
Szabd Lajos fiai termelőktől ó-asztali „ 
Ugyanazoktól Sylváni igen finom 
Kükiillömenti 189b 'évi 
Ermelléki szemelt 1878 évi) Bnday

„ bakai- 1885 évi) termelése 

Marosmenti 1894 évi
Ezeken kívül igen nagy választékban tartunk finomabb minőségű

Erdélyi hegyi pecsenye és csemege borokat
TEUTSCH B. JÓZSEF tol és az ERDÉLYI PINCZE EGYLETTŐL 

VÖRÖS BOROKAT : PALUGYAY, DIETZL, SCHLUMBERGEB ez égékt öl.
FOK AH ASSZO és SZOMORODNI BOROKAT. Dr. SZABÓ GYULA hírneves pincéiéből 
FRANCZIA PEZSGŐKET POMERY, G. H MUMM, VEUVE CLIQUOT GEORGE & 
GOULET és AUBERTIH & Co. cégektől. MAGYAR PEZSGŐKET : TÖRLEY - *►

FRANCOIS LAJOS és TÁRSA, LITTKE és BELATINI BRAUN czégektől. ’ <L 
Spanyol és görög gyógyborok nagyraktára. (T

( Fíilöp Katódéi. ©

ÖBöreczeni kölcsönös Segélyző Éoiíef 1
mint Szövetkezet ^

1902 ik évi január hó l én nyitja meg XIX-ik évtársulatát. $
A szövetkezetnek 7500 tagja van, kik 11.000 törzsbetét könyvre 72 000 W 

törzsbetétet fizetnek. ' ijl
L'gy törzsbetét heti 40 fillér (20 kr) befizetésre kötelez.
Tőrzsbetét tőkének 4Va millió koronát tesz ki.
E/.en lőrzsbetét tőkéből tagjaink közt elhelyeztünk :
1. Előleg kölcsönöket — kezes nélkül — a befizetett tőke v/10 erejéig.
2 Kezességi kölcsönöket egy vagy két elfogadható kezes mellett.
3. Jelzálog és zálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebelezés vagy 

értek papírok lekötése mellett.
Ezen kölcsönök bat év alatt, a heti befizetésekkel törlesztendők. Tehát 

mindenki — kellő biztosíték mellett —- oly kölcsönre tarthat igényt, mennyit 
befizetésével hat év alatt törleszteni képes.

A hat év elteltével az évtársulat felszámol és minden tag a befizetett 
összegen kívül a hat év alatt össszegyütt haszon eredményét is megkapja

19(H) ban minden 40 filléres betet után 149 korona 34 fillért fizettünk 
ki, mely haszoneredmény kamatos-kamat számításával is, a befizetett összeg 
t>7o ának megfelel.

A ki azonban tartozását előbb visszafizeti vagy változott körülményeinél 
ogva összes törzsbeteteivel, vagy azok egy részével kilépni óhajt, vagyis a 

további befizetéseit beszüntetni «hajtja, törzsbetéteit fölmondhatja és az 
e számoláskor az alapszabályok 17. és 18. §§-ai szerint befizetett összege 
után 4% kamatot kap, 6

A tagok fölvétele és uj törz-betét könyvecskék kiadása mindennap - 
hivatalos helyiségben történik.

Kossuth ntcza iZádor-ház) 11. szám
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g S1 OHM-SLIPPER (hóczipők) ~

[urak, nők és gyermekek részére] melyeket

Boston Rubber Bhoe Company
Bostonban U. S. A. gyárt

a legjobb felsőczipdk
könnyű, elegáns, a czipőt teljesen fedi.

Nagybani elárusitás
$ WELLISCH^ FRANKL & Co., Wien I. Fleischmarkt 12-14. w

O -----” Kapható minden divat és cipő üzletben.   rj
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1901. deczembor 28. debreczen 9.

HRABECZY ANTAL
ruhafestő és tisztitő intézete

D©iif®©cs®sij Széchenyi-utcza 42'

Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek sth. kifogástalanul
áMK" festetnek éstisztittatnak.

Bejárat az ntczáról.
Párisi világ kiállítás 1900 „Grand Prix.“

Legnagyobb kitüntetés I
OSST 7 előbbi kiállításon első díjjal tiintették ki. -Äg

Valódi /18fs0\ az alapítási
TRA.RM\ év 

csak /c.nfeTEPhyprk j860

ha » talpon látható

^ x ^XVX
A gyár naponta 40.000

• XVO^’ párt kcszit
v^-,xV

Egyedüli képviselők: Mestorff, Behn &. Co Wien I.
Kicsinyben minden jobb czipő, gnmmi és divatáru üzletben kapható

Az 189.) évi cairói s az 1896, é. londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
és arany éremmé! kitüntetve.

haszn^külszer*11^^ ^Próbált s na8y°bb koródákban kitűnő sikerrel

™R E U M A-3 ZESZ
biztos s kiváló gyors hatása köszvény, csnz, rhenma, ischiás stb. ellen

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb koszvény, csuz ájdalmakat is 
mar néhányszor! budörzsölósnől teljesen megszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással 1 kor. eősebb 2 k- 40 fi.

Tokaji china vasbor '^ü‘SzPöf II rrpnip szeplő, majfolt, mites- 
IUZv’-n111 Vlt tllV ser s az arcz és kéz­
bőr mindennemű tisztátlanságai ellen. Főúri kö­
rökben is előszeretettel használva. Ára I kor.

Szesfii noiiílcr 2teinnek üdesé8et s'"ft1 finoms;ig0t kölcsönöz.
I'ehér, rózsaszín s crénio színben. Egy doboz 1 k-
Szcfffü íbfmm* a f08ak s foghus ép.1SIU lusPul ségben tartására — A 
szájat dezinGciálja, a fogaknak vakító fényt köl­
csönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.

Szegfű szappan ;(L;t!Pi:finomallh.toi:

minőségü saját termésű hegyaljai borból ké­
szítve. Kitűnő s biztos hatású szer vérsze­
génység, sápkór s idegesség ellen. Gyermekek 
kellemes izénél fogva igen szívesen veszik be. 
Félliteres üveg 5 k., 1 liter 9 kor.
Tnilftét'l z\l,Ií az egyedüli biztos 1 0,11 ,St<l 01‘!J szer tyúkszem, sze­
mölcs és bőrvast,igodas gyökeres kigyógyí­
tására. Egy üveg ára 70 fi.

f-ivotYioi* Rrvi* legkitűnőbb minőségű V*.V ,,WI Uul tokaji assza tlrmösből 
készítve, ttiztos hatású a már legrégibb gyo­
morbajok gyógyítására. Étvágytalanság, szék­
rekedés, görcsök s gyomorsíités egyedüli biz­
tos óvszere. Egy üveg ára 3 kor.

M. 1 lett szappan, kiváló 
kellemes illattal. Egy db 80 fii.
Hiti plivir a haj hullás, kopaszodás, fej- 

il llA.ll korpa s haj kikopás biztos 
meggátlására szolgál. Egy üveg 3 kor. , . _ . . __

Kapható csaknem as összes gyógyszertárakban.
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :

W IDD ER GYŰ LA
gyógyszerész, Sátoraljaújhely.

Főraktárak Hudapcsten Török József gyógyszertárában. Király-u. 12 és az Egger-féle .Nádor 
gyogyszertár“-ban Váczi-körut 17. Helybeli raktárak : Mihalovits Jenő, dr Rothschnek V. Emil 

 és Tóth Béla gyógyszerész uraknál.

Csak RÉTHY-félét 
fogadjunk cl!

A valódi Béthy íélfi pemetefű cukorka csak 
a készítőnél vagy az alábbi gyógyszertárak­

ban kapható :
Debreczenbon : Balázs Ödön, Füle ky Pál, 
L. Kovács Nándor, Mihalovics Jenő, Roth- 
schnek V. Emil, Szil ez Ferenc* s Tóth Béla 
gyógyszertárában. H Sámsonban : Molnár Vil­
mos gyógyszert, Földesen Farkas Antal cégnél

©©©©©©©©©©©©©00©
©Sok pénzt©
©------ ----------------■------------ —_____0
© 1000 körönig havonta 0

kereshetnek (esetleg mellékkereset- 0 
0 ként) szolid, becsületes utón bármily 
zts társadalmi állású emberek ®
S? Bővebb értesítést ad ,.Reell ©
’$■ 149“ sz. alatt a hirdetési iroda E. © 
© Krisiofíik Insbrnck Postfach 38. 0
©©©©©©00.Í0000000

A Rlchter-fóle

LINIMENTUM CAPS.COMP,
Horgony - Pain- Expeller ~

ogy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 ev óta megbízható bedörzsölésttl al- 
kalmaztatik töszftnynél, csórnál és fn sp b ü lések Bél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt beváaár-
----— kiskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozukban a „Horgony“ 
' 0)1 j* P} gj ol és a „Richter“ ezégj ogy zéssel 
fogadjunk el. - 80 f„ 1 k. 10 f. és 2 kárban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
♦♦ ea&az. éa Mr. udvari ezAllitók.

Rudolstadt.
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DEBRECZEN 1901. deczenibcr 28

Alkalmi és újévi
~~~* hasznos . ~

ajándéktárgyakat
üveg porczellán, majolica, china ezüst és 
bronz különlegességeket, valamint mindezen 
szakmába vágó csikket a legnagyobb vá­
lasztékban. a legjutányosabb árak mellett ajánl

KASZANYITZKY ENDRE
Vidéki megrendelések pontosan és lelkiis­

meretesen tcljesittetnek.
- - - - - -  Árjegyzék kívánatra bérmentve. =

Akar ön sok pénzt 
keresni ?

Havonként 1600 korona is ke­
reshető könnyen, kockázat nélkül, 
becsületes utón. írja meg czimét 
6. 51. sz. a.
An das Annoncen Bureau des „Mer­
kur“ Nürnberg Mendelstrasse 23.

4B35

Seabury & Johnson-iele

BENSON-TAPASZ
a leghatásosabb szer rheuma.csipőfájdalom, 
oldal fájás hát fájás, mellfájás, köhögés | 

és mindenféle meghűléseknél.

Óvakodjunk csekélyebb értékű utánzatoktól.
Kapható Mihalovits .1. gyógyszert. Debrecen. 

Fitos Ferencz gyógyszert. N.-Károly, 
Louis Kitz & Go. Hamburg.

Jtltsldn elismert diAtet-ees• 
met szeribe-

35

tT" ,
Frösités és erdmegujitós céljából orcámé 

.. rtynyo! használj ék az Összes turisták, heréki- 
ff pámzóh és lovaglók nagyobb tourok után.

ÜVEG Ara 2 KORONA.** ÜVEG ÁRA 
1 KORONA 20 FILLÉR

.^valódi csol^ fbnlt oódjegygyel. fyphaFó tn 
FŐRAKTÁR: összes gyógyszertárukban

KREISAPOTHEKE KOKNEUBÜRG BECS mellet.

JL

Minden lótulajdonoa vegye a mi mindig éles
Patent If-Stollen

lópatkóinkat, az itt látható vódjegygyel. 
(Korona lépes kizárva.)

Utánzatok vissza utasitandek, | X< I 
mert a H. Slollen-féle patkók jTcl 
előnye a különleges aczélminö- I 
nőségben rejlik és ezt csakis mi hasz­
náljuk

Kívánatra küldünk uj képes árjegy­
zéket.

LEOBfflARDT és TÁRSA Berlin-Schőncberg. 
Egyedüli elávusiló Ausztriában és Magyaréi*zág- 

ban Kasiab és Breuer csavargyár 
Budapest, VI. Váczi-körut 3ii.

Lamarche Albert
nagykárolyi parketgyártmányainak lerak,
tasat vakpadlóra vagy aszfaltba rakta" 

ugyszinte vakpadié, hajó és esvéh ’

PADOZATOK
elkészítését jótállás és jutányos árak mel­

lőtt elvállalja 1
Hoffmann István

a < AMARCHK ALBERT nagykúrelyi pa, 
letzyV,a»,k mag,arors.ígi bizományosi'

Raktár és iroda • y *'
Budapestem. Kislalndy-n. 26. Hap-«. 8arkán.
ahí mil,di8 du» P-két kés.lei eladásra is 
—tartatik. Telef. „ j

Tartalékos tisztek figyelmébe.
Vau szerencsém szives tudomására hozni, hogy 8 év óta fennálló elsőrangú f r 

szabó üzletemmé kapcsolatban egy a inai kor igénye és követelményeinek minden t 
kintetbon megfelelő e"

katonai egyenruházati intézetet és katonai felszerelési 
—--------- —— raktárt —■■■■■ ------

rendeztem be, hol elvállalom bárminemű egyenruhák és felszerelési czikkek készítését 
teljes előírás szerint, felelősség és a legolcsóbb árak mellett. ’

Felhívom azért a t tartalékos tiszt és egyéves Önkéntes urak, valamint az igen 
tisztelt vevőim figyelmét ezen újabb vállalatomra, melynek vezetésére egy kitűnő szak­
erőt sikerült alkalmaznom, ígérem, hogy főtörekvósern ezután is az leend" hogy t. ve­
vőim igényeinek úgy a polgári, mint a katonai szabóságnál minden tekintetben megfe­
lelhessek. — Szives páti fogást kérve, vagyok kitűnő tisztelettel

Frelovszky András, Kossuth-utcza 4.
Mindennemű egyenruházati czikkek ~3§Égf

Donogán és Somossy
Knnz József és Társai utódai czégnél

ÜÄ- ^istempiom "toeis3á,r 'm*

az újévi idényre
rendkívüli olcsó áron kaphatók

Asztalneműéit, vásznak, zsebkendők, nyakkendők, 
gallér és kézelők, harisnyák, kész fehérneműéit, szí­

nes alsó szoknyák, mosó velez, franczia flanel!
W* Női ruhas-K©w©iök. -sm

Fekete és színes selyem. Mosó bársony. Szőnyegek. 
Takarók és pokróczok.

jMam Zongorák |
CHMEL J. és FIA

M és kir. udvari zongoragyárosok. 
BUDAPEST, Gizella tér Haas palota.

CSTlT ^ Alapittatott 1835-ben.
= Legrégibb s legnagyobb zongora és harmonium 

telep hazánkban. =
4 világ legjobb zongorái és harmoniumjai egyedüli képviselői, mini:
Bőseredorfer, Bechsfein, Schidmayr, 

Kaps, Rönisch, Esty, Winth stb.
= valamint kitűnő saját gyártmány. =

Jutányos árak, szolid kiszolgálás
4 rjegyzék kívánatra ingyen! =

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreceen, a főportával szemben.


